



## Полюс — точка братства для всех землян

Есть особая магия в редких фотографиях. Можно с удовольствием рассматривать снимки, отражающие далекий, недоступный мир. Особенно сейчас, когда наступает лето, немного странно перенестись на север и вспомнить о зиме.

О парашютном десанте „Нивы” на Северном полюсе мы неоднократно писали. Но за кулисами уникального путешествия вазовцев остались интересные подробности. Мы расспросили участника экспедиции, начальника коммерческо-

тели участники вазовской экспедиции на полюс. Система спутниковая, точность определения полюса была максимальная. Но льды дрейфуют. Точка Северного полюса все время смещалась. Наши путешественники пробыли на полюсе всего шесть-семь часов. И за это время географическая точка сместила на две метров.

Полюс — территория всех землян. Интернациональное братство здесь ощущается особенно сильно. На фоне „Нивы” — участники экс-

торый доставит всех на Ледовую базу (фото 3). Затем предстоит обратный перелет в Хатангу.

Иностранцы улетали с полюса на воздушных шарах. (Сначала американцы, французы, бельгийцы прилетели на полюс в битком набитом

включая даже карманные... Хатанга — самый северный авиапорт России, где навигационная погода составляет 360 дней в году.

В Хатанге есть даже отель. Не думайте, что он построен по принципу „В гостях у Лешего”. Для Хатанги эта гостиница достаточно высокого класса. Пятиэтажная, кирпичная, с паровым отоплением... Ее построили по распоряжению одного сановитого члена ЦК КПСС, который был в Хатанге. Он оценил, какое значение имеет Хатанга для северных полярных перелетов.

А какие люди бывают и бывали в Хатанге! В свое время здесь неоднократно гостили принц Чарльз и принцесса Диана... Оказывается, члены английской королевской семьи взяли шефство над уникальной природой Таймыра. Они финансировали содержание этого уникального заповедника, сочетающего всевозможные растительные, геологические и географические чудеса. Таймыр до сих пор усеян костями мамонтов. Мясо древних животных сохранилось настолько хорошо, что им кормят собак... Флора и фауна здесь уникальные.

Принцесса Диана и принц Чарльз приезжали туда отдохнуть и любоваться этой природой. Жили они в Хатанге. Там сохранился их небольшой, барабанного типа отель. Говорят, внутри он отделан не по-королевски, но более-менее прилично.

Хатанга — самая северная обитаемая точка России. Севернее встречаются только промысловые стойбища. И на Ледовой базе никто постоянно не живет.



рекламного отдела департамента развития Александра Евгеньевича Егошина о том, что означают эти фотографии.

...Снежная целина. „Нива”, опущенная стропами. Флаги — как часовые... (фото 1). Они-то как раз и обозначают географическую точку под названием „Северный полюс”. Эта точка вычислялась по специальному прибору, установленному на борту вертолета, на котором приле-

пидии из департамента развития и американские парашютисты (фото 2). Момент интересный. Момент ликования. „Нива” только что приземлилась. Экспрессивные американцы были в большом восторге от того, как удачно „упал с неба” наш автомобиль. Иностранцы окружили „Ниву” сразу после десанта и восхищались ею искренне.

...Несколько часов на полюсе истекли. Последняя группа вазовцев погрузила „Ниву” на вертолет, ко-



вертолете). Монгольфьеры, или воздушные шары, наполненные горячим воздухом, готовились американцами к старту прямо на полюсе (фото 4). Воздухоплаватели удачно преодолели 150 километров до Ледовой базы, а далее вместе со всеми вернулись в Хатангу.

(Кстати, весь путь до Северного полюса и обратное возвращение в Тольятти состояли из бесконечных взлетов и приземлений. Наши путешественники подсчитали, что они совершили более 20 взлетов и посадок в общей сложности).

Что такое Хатанга? — Небольшой поселок (там живет всего три с лишним тысячи человек), отмеченный на многих географических картах,

...Вот в какие дали отправилась наша „Нива”. Момент ее прибытия в Хатангу запечатлен на фото 5. Она еще чистенькая, блестящая... Только-только с борта самолета.

Пока „Нива” — единственный вазовский автомобиль, совершивший столь необычное путешествие. Но если состоится следующая вазовская экспедиция на Северный полюс, говорят, нас ждет сюрприз. А героиня этого года, пятидневная „Нива”-десантница, осталась в Хатанге в распоряжении авиаотряда, с которым вазовцы поддерживают прекрасные партнерские отношения.

Диана СТУКАНОВА.  
Фото В. Мелехина.